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nANSAÁGI 

Uj szenátorválasztás 
lesz Temesmegyében, amellyel a Cos- 

ma Aurél volt miniszter halálával 

megüresedett községi szenátori méltó- 

ságot töltik be. A kisebbségi jelöltnek 

van legtöbb esélye arra, hogy a vá- 

lasztási küzdelemből győztesen kerül- 

jön ki. Ez a kisebbségi jelölt Con- 

ner t Frigyes, a szászok egyik veze- 

tője, aki a parlamentben azelőtt nem 

egy csatát vivott a kisebbségi nernzeti 

jogok védelmében. Connert a parla- 

mentből ugy maradt ki, hogy a kor- 

mánypárti listán szereplő egyik romár 

jelölt a megállapodás 

mondott le, hanem a magyar jelölttő 

követelte ezt az áldozatot - 

ellenére. 

ellenére nem 

paktum 

Dicséretére legyen mondva 

Connertnek - amiként ez nem is volt 

másként várható - ezt a feltevést fel 

háborodással utasitotta vissza. A bán- 

sági magyarság ezt a nemes, bár ten- 

mészetes, gesztust ; 

viszonozni, hogy a községi szenátor- 

választáson szavazataival a szász ki- 

sebbségi jelölt esélyeit növeli. Ez bi- 

zonyára igy lesz, amiből azonban nem 

szabad arra következtetni, hogy a ma- 

gyarság belenyugszik abba a peoliti- 

kába, amit a svábok - a szászok hall- 

most azzal fogja 

satólagos heleegyezésével - Szatmár 

és Nagykároly vidékén folytatnak el 

lenünk. A bánsági magyarság szava- 

zetleadása Connertre nem jelenti en- 

nek a politikának megerősitését. Nem 

szabad benne többet látni, 

Connert részéről Szabó Bénin keres7- 

tül a magyarság irányában gyakorolt 

tisztességes gesztusnak hasonló gesz- 

tussal való viszonzását. Azontal utaink 

a szatmári kérdésben szétválnak. Szét- 

válnak, mert azt a pocsék hadjáratot, 

melyet a mindenkori kormányhatalom 

segitségével a szatmári és nagykárolyi 

iskolakérdésben a magyarság ellen 

folytatnak, egy pillanatig sem helye- 

selhetjük, még látszólag sem. A tüz- 

zel-vassal és kormánysegitséggel való 

erőszakos svábositás ma is folyik. A 

magyar iskolák élete fölött már el- 

kondult a lélekharang és a csak ma- 

syarul beszélő szülők csak magya- 

rul tudó gyermekeit a magyaroktól 

elvett német iskolákba kényszeritik. 

És nem maradhatunk adósok azzal 
a 

jogos szemrehányással, hogy mindez 

nem történhetett és történhetnék meg 

még ma is, ha a szászok nem türték 

nuint egy 

velna. Mert türték és türik. És türi a- 

szász nemzetiségü kisebbségi almi
nisz- 

ter, akinek hivatása az összes kise
bb- 

ségek jogainak képviselete és 
védelm" 

lenne. Ellentállásank a szatmárvid
éki 

magyarság megmentése érdekében
 első- 

sorban neki szól. de szól a szászoknak 

is, akik előbb edződtek meg a k
isebb- 

ségi harcokban, mint mi magyarok, 

vagy akár a svábok is, akikn
ek igy tudva 

tudniok kell. hogy homokra épit az a 

kisebbségi nemzet. mely elveti magá- 

től az erkölecsi alapot. Tiltakozásunk 

szól azonban a kormánynak is, mely 

a romanizálás, mint célkitüzés mellett 

MAGYAR NAPILAP 

tegnap csupán dél- 

után tartott ülést és a megnyitás 

után nyomban hatalmas botrány 

támadt. Ismeretes, hogy előző na 

pon a magántisztviselők szükség- 

adójának megszavazása alkalmával 

Trancu-Jasi azt állitotta, 

hogy egy képviselő szavazatokat 

csempészett az urnába. Otetele 

sanu ebben az ügyben kért szót. 

A kamara 

= Ismét bejelentem, hogy Po 

pescu Misu temesi képviselő a 

tegnap megejtett szavazás alkal- 

mával - mondotta Otetelesanu - 

Otetelesanu folytatja beszédét és 

kifejti, hogy Vultureanu és 

Lupu dr. is látták, amikor Popescu 

Misu több golyót dobott az urnába 

és hogy milyen célzattal, az nyil- 

vánvaló... 

A vitát Argetoianu pénz- 

ügyminiszter zárja be, amikor a 

következő kijelentést teszi: e 

-pPopescu Misu képviselő már 

tegnap kijelentette, hogy a legna- 

gyobb készséggel áll a mentelmi bi- 

zottság elé. Ezért tehát kár vitat- 

kozni, ha bünös, akkor alkalmaz- 

Conetantinescu-Pordeni, Lupu 
dr., Grigorovici és mások birálják 
a javaslatot. Az összes szónokok 
tiltakoznak az ujabb iskolameg: 
szüntetések ellen, mert az a nemzeti 
kultura fejlődésének róvására 

megy. Kérik a miniszterelnököt, 
hogy a javaslatot vonja vissza. 

Jorga Miklós miniszterelnök 

emelkedik szólásra és kijelenti, 

hogy ő is szomorodott szivvel kény- 

szerült erre a lépésre, azonban 

nincsenek megfelelő pénzügyi alap 

jai ezen iskoláknak a fentartására. 

A kényszeritő szükségesség diktál- 

ja a javaslatot. 

A többség megszavazza a 

javaslatot, amelynek intézke- 

dései között szerepel a lugosi 
leánygimnázium megszünte- 
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szavazatokat csempészett az ur- 

nába... 
Otetelesanu utolsó szavai 

erre hatalmas zajt provokál- 

nak ugy, 
folytatni nem tudja. A kor- 
mánypárti képviselők hango- 
san kiabálnak és tiltakoznak 
Popescu Misu meggyanusitása 

ellen. Percekig tart a lárma, az 

elnök szüntelen a csengőt ráz- 

za, de néhány percbe kerül, 

amig a rendet ismét helyreál- 
litani sikerül. 

Popescu Mi-u! az ücgy tiszt
ézására a 

mentelmi bizottság elé utaljál
k 

zák vele szemben a házszabályokat. 

Argetoianu ezzel megoldotta 

a kérdést, mert a kamara több- 

sége hozzájárult, hogy Popes- 

cut a mentelmi elé utasitsák. 

Ezután Argetoianu beterjesztet- 

te a kereskedők 

adóztatására vonatkozó patenta 

fixa adójavaslatot, valamint több 

más pénzügyi jellegü javaslatot. 

Napirenden a kamara azt a javas- 

latot tárgyalta, amely több közép- 

iskola megszüntetéséről és beolvasz- 

tásáról intézkedik. 

A szenétus megszavozta 
a lokszerző- 

dések hatálytalanitésáról 

javaslatot 
szóló 

tése is. 

A szenátus is érdekes ülést tar- 

tott Argetoianu pénzügymi- 

niszter beterjesztette a magántiszt- 

viselők szükségadójára vonatkozó 

javaslatot. Napirend előtt S te fa- 

nescu liberális kérdést intézett 

Argetoianuhoz, hogy mi történik az 
aviatikai bélyegek eladásából gyüj- 

tött alappal. 

Argetoianu: Legyen nyu- 
godt szenátor ur, ezt az alapot ren: 
desen kezeljük és a pénzt jó célok- 

ra használjuk fel. 

Condrus szenátor a márama- 
rosi lakosság nyomorát teszi szóvá 

és segitséget kér a máramarosiak 
számára, amit Argetoianu megigér. 

Napirenden az a javaslat szere- 
pel, amely módot ad azoknak a fő- 

FÖsSZERKESZTŐ: 
VUCHEICHE 

hogy beszédét már 

és iparosok meg 

közepéig tart. Kedd estig megsza- 
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avarodás volt a kamara feg- 
napi ülésén Popescu 
temesi képviel személye 

ö 
és albérlőknek, akiknek a háztulaj- 
donossal még érvényben levő szer- 
ződésük van, hogy azt felbontsák. 

A javaslat módositott formában 
került a szenátus elé. Több felszó- 

lalás után a szenátus általánosság- 

ban és részleteiben is megszavazta 
a lakbérszerződések felbontásáról 
szóló javaslatot, amelynek lényege 
a következő: 

Minden bérlő, akinek ér- 

vényben levő szerződése van, 

azt 1932 május elsejei érvény- 
nyel hatálytalanithatja. A ja- 

vaslat semmiféle feltételt nem 

ir elő és nem tartalmazza azt 

az intézkedést sem, hogy a 

lakó köteles a háztulajdonos 

válaszát bevárni. A bérlő má- 

jus elsejét megelőző két hónap- 

pal, tehát legkésőbb március 
elsejéig köteles bejelenteni a 

háztulaidonosnak, hogy a szer- 

ződést nem óhajtja érvényben 

tartani és május elsejével el- 

hagyja az általa szerződésileg 

birt lakást. Amennyiben ezt 

nem teszi, ez egyet jelent az- 

zal, hogy a lakbérszerződését 
továbbra is érvényesiteni és 

gyakorolni kivánja. i 

Valószinü, hogy a szenátus által 
megszavazott javaslatot, amely a 
lakók százezreit érinti, a kamara 
már ma tárgyalja. Igy tehát elesik 
az a hir, mintha a szerződéseket 
már január elsején fel lehetne bon- 
tani. Tény, hogy a törvény kihir- 
detése után a lakók bejelenthetik 

igényeiket a törvény által biztosi- 
tott jog gyakorlására. 

Kormánykörök szerint a parla-: 

ment karácsonyi szünete kedden 

este kezdődik és körülbelül január 

vazzák az összes beterjesztett ja: 

vaslatokat és igy a szeszmonopo- 

Humról szóló javaslatot is letár- 

gyalják. 

a svábokat is eszköznek haszaálja fel 

a magyarság jogellenes gyensitésére. 

És ezt a politikát akkor is folytatja, 

amikor egy évtized sok szándékos 

megnemértésből fakadó keserüsége 

után hivatalos nyilatkozatok is végre 

olyan atmoszférát igyekeznek terem- 

teni a két szomszédos állam között, 

amely az egymásrautaltságot kihang- 

sulyozottan a politika előterébe állitja. 

Leadjuk szavazatunkat a szász jelölt 

a Bánságban, de ezzel a szavazássa 

nem ütjük a jóváhagyás vagy 

egyezés pecsétjét az iskolarabló 
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ter legközelebbi külföldi 

2 OLDAL 

London központi városháza felé ftartottak 
a munkanelküliek ezrei, akik összeütköztek 

rendőrséggel is a 
A párisi munkanélküliek két nap 

előtti tüntetése után, ahol hatezer 
ember kért munkát és kenyeret, 
London is zavargások ezinhelye 
volt, mert a munkanélküliek és a 
rendőrség között összeütközésre 
került a sor. Az esti órákban körül- 
belül kétezer munkanélküli a köz- 
ponti városháza felé tartott azzal 

a céllal, hogy a városháza előtt 
tüntessen és London városától tá- 
mogatást kérjen. Amerre végig- 
haladtak, mindenütt hangos szóval 
tüntettek és munkát követeltek. Ut- 
jukat azonban erős rendőrkordon 

megakadályozta és szétoszlásra 
szólitotta fel a tömeget. A felszóli- 
tásnak semmi eredménye nem volt 
és a munkanélküliek erőszakkal 
akarták áttörni a rendőrségi kor- 
dont. Eközben össztüzésre került a 
sor. A rendőrök gummibotjaikat 

használták, ujabb karhatalmi ala- 
kulatok érkeztek a helyszinre, mig 
végre sikerült a munkanélkülieket 
visszaszoritani. A harcban hiva- 
talos jelentés szerint tizenhárom 
munkanélküli és egy rendőr sulyo- 
san megsérült. 

Ugylátszik hogy a központi vá- 

rosháza elé tervezett felvonulás és 
tüntetés nem egyedülálló jelenség 
volt, hanem a tüntetők előre elké- 
szitett terv szerint jártak el. Erre 
vall, hogy ugyanabban az időben 
London több más pontján szintén 
jelentős számban munkanélküliek 
vonultak fel és hangosan tüntet- 
tek. Itt is kisebb-nagyobb összetü- 
zések történtek, néhány ember 
megsérült, végül azonban a rend- 

őrségnek mindenütt sikerült a ren- 

det helyreállitani és a nyugalmat 
biztositani. A tüntetésekből kifolyó- 
lag számos letartóztatás történt. 

Fontos pénzügyi khérdések megbeszélése 
céljából utazik Argetoianu a karácsonyi 

ünnepek alatt külföldre 
agetoianu penzügyminisz- 

utazása 
nmigy jelentőségünek igérkezik. 

már félhivatlos formában 
is nyilvánosságra ke t hogy a 

kisántántállamok külügyminiszte- 
rei január első felében Montreux- 

ban találkoznak és ott fontos kér- 
déseket vitatnak. A kisántánt kül- 
ügyminisztereinek ezen januári ta- 

lálkozását azok a nagyjelentőségü 

események teszik szükségessé, ame- 
lyek a nemzetközi politikai szinte- 

rén rövidesen lejátszódnak. 
A találkozó alkalmával egy- 

séges álláspontot foglalnak 
majd el a leszerelés, a jóváfé- 

tel és a kisántántot közösen ér- 
deklő más kérdésekben. 

Nem látszik kizártnak, hogy Arge- 

toianu külföldi tartózkodása alkal- 

mával ezekbe a tárgyalásokba szin: 

tén befolyással lesz. 
Tegnap már megszületett az első 

cáfolat is Argetoianu utazásának 
célját illetőleg. A belügyminiszte 
rium ugyanis közli, hogy Argetoia- 
nu kizárólag üdülés és egészségé 

npek helyreállitása céljából utazik 
Fülföldre. Ezzel szemben jólérte- 
söl: belpolitikai körök a következő 
érdekes részleteket tudják Arge: 

toianu utazásával kapcsolatban: 

- Argetoianu az üdülés mellett 
főleg különböző pénzügyi kérdések 
letárgyalása végett utazik külföld- 
re és elsősorban a párisi pénzügyi 
körökkel folytat tárgyalásokat. 

Argetoianu informálja majd 
a pénzügyi köröket Románia 
gazdasági viszonyairól annak 
hangsulyozásával, hogy az álta- 

lános európai pénzügyi válság 
idején Románia pénzügyi hely- 

gete szilárd volt. 
Ennek demonstrálása arra szolgál, 
hogy Argetoianu kölcsöntárgyalá- 
sokat kezdjen kisebb kölcsön felvé- 

tele végett. Ugyanis a konvertálási 

javaslat életbe léptetésével a kincs- 
tárnak vissza kell váltani a mező- 

gazdák váltóit és ez a kölcsön ezt a 
célt szolgálná. 

Ugyancsak ezek a körök Arge- 

toianu utazásával kapcsolatban 
még a következőkről is tudni vél- 
nek: 

Argetoianu tárgyalni iog abban 

az irányban, hogy Románia kül 
földi tartozásait hosszabb annuitá- 

sokban és a jelenleginél alacso: 
nyabb kamatoztatás mellett fizesse. 

Főleg ezek a tárgyalások kötik 
majd le Argetoianut és amennyiben 

azek sikerrel járnak, ugy Románia 
pénzügyei a jeienleginél még szi- 
lárdabb alapra kerülnek. 

Végül olyan értesülések is van- 

nak, hogy Argetoianu Párisban T i- 
tulescuval folytat megbeszéláé- 

seket Románia külpolitikájára vo- 
natkozólag. 

Az Argetoianu Titulescu ta- 
lálkozás személyi szempontból 

is érdekes, mert a két kitünő ál- 

lamférfiu között a személyes 
viszony kissé hideg. 

melltatzaza 

Nem áll jogában a miniszteriumnak a 
városokat saját tetszése szerint degradálni 
A közoktatásügyi miniszter a ta- 

valyi költségvetésben Oravicát 
nagyközségnek minősitette és az 

oravicai leány és főgimnázium tan- 

testületének mellékjárandóságait 
ehhez viszonyitva állapitotta meg. 
Az oravicai tanári kar felszólalásá- 

ra a miniszterium kijelentette, 

hogy nem hajlandó azokat az illet- 

ményeket megadni, amelyek az ora- 
vicai tanári karnak, mint megye- 

székhelyen müködő tanerőknek jár. 
Erre Drugarin Mihály és Cor- 

ean Blanka iskolai igazgatók 
ropsian Mihály dr. ügyvéd ut- 

ján közigazgatási pert inditottak a 

temesvári táblánál, mely tegnap 

tárgyalta az ügyet. Ezen alkalom- 
mal Gropsian Mihály dr. kitünően 

felépitett és jogi érvelésekben gaz- 

dag beszédében kimutatta, hogy] 

amit a közoktatásügyi miniszte- 
rium tett, az törvénytelen. Nem 
állapithatja meg a miniszterium sa- 
ját jószántából, hogy melyik várost 
tekinti nagyközségnek és melyik 
nagyközséget mondja ki városnak. 
Oravica a második osztályba tarto- 
zó város, megyeszékhely és a tan- 
erők részére ennek megfelelően kell 
pótlékaikat megadni. A tábla min- 
den tekintetben elfogadta Gropsian 
Mihály dr. érveléseit, Oravicát má 
sodosztályu városnak ismerte el és 

itéletében arra kötelezte a közokta- 
tásügyi miniszteriumot, hogy a tan- 

erőknek és mindkét iskola segéd- 

személyzetének 1930. évre fizesse ki 
azt a drágasági, lakbér, családi és 

egyéb pótlékot, amely őket mint vá- 
rosban müködő tanerőket megillet. 

Saját kezelésben 
ezzzee 

biztosilja a város a 
kenyeret és hust a városi intézmények 

részére 
Grofsorean Kornél dr. fő- 

polgármester az élet olesóbbitását 
célzó mozgalma során napról-napra 
jelentéseket tétet magának az árak 
alakulására vonatkozólag. A főpol- 
sármester tegyap kapta kézhez B a- 
beu Aurél gazdasági előadó jelen 
tését, aki a hatósági próbasütésnél 
képviselte a várost. A próbasütés 
eredménye - miként azt megirtuk 

= a z volt, hogy a kenyér kilója a 
pékeknek nyolc leibe kerül. A je- 

lentésből kifolyólag Grofsorean 

Kornél dr. főpolgármester arra az 
elhatározásra jutott, hogy a városi 
tanoncotthonoknak és intézeteknek 
szükséges kenyérmennyiséget a vá- 
ros saját üzemében állitja elő. Erre 
a célra Kisodán van malom és sü- 
tőde. A város csupán saját intéz- 

Alegszebb karácsonyi aján- 
dékot legolcsábban nálunk 

veheti divatáruház, Józsefváros. 

CITY II 
PENSIO 
WIEN, 1., 
Körntiner- 
strasse 1. 

kan 

Családi 
magyar Ráz 

Mérsékelt 
árak 

Hideg-meleg folyóviz. Szoba 
reggelivel is. Kitünő konyha. 

ményeit látja el kenyérrel, árusi- 
tásra ebből nem bocsát semmit. 
Hasonló az eset a hussal. Grofso- 

rean Kornél dr. főpolgármester 
ugy találja, hogy a husárak még 
mindig tulmagasak és ezért a nép- 
konyha, az otthonok és a város ál- 
tal fentartott különböző intézmé- 
nyek részére a husszállitást maga a 
város eszközli, házi kezelésben log 
vágatni. Grofsorean Kornél dr. ki- 
fejti, hogy ez nem konkurrencia az 
iparosok ellen, mert a városi veze- 
tőségnek kötelessége, hogy intéz 
ményeit minél olcsóbban tartsa 
fenn. A város nem bánhatik köny- 
nyelmüen azzal a pénzzel, amelyet 
a polgárság fizet be. Ezt az álláspon 
tot - mondotta a főpolgármester 
nem szabad elitélni, mert ez teszi 
majd lehetővé az általános olcsób- 
bodást, amely végeredményben a 
terhek csökkentésében fog megnyil- 
vánulni. 

Né k égyen volfak 
Papp Gáhor üzletének betörői 
A belvárosi P a pp Gábor divat- 

áruüzletben néhány nap előtt vak- 
merő betörés történt, 
tettesei 

temesvári 

amelynek 
ismeretes - a 

hadosztályparancsnok- 

- mint 

ság Kertjébe néző ablakon keresz- 
tül hatoltak be a raktárba, ahon- 
nan mintegy hetvenezer lei értékü 
árut zsákmányoltak. A rendőrség 

nyomozása sikerrel járt és leleplez- 
te azt a veszedelmes bandát, amely 
a betörést elkövette. 
során elsőnek Müller Ferenc 
tizenkilenc éves, rovottmultu csa 
vargót fogták el, aki csak ez év 
novemberében szabadult ki 
mesvári ügyésze 

a te- 
ég fogházából, ahol 

büntetését töltötte. Müller Ferenc 
elmondotta, hogy a betörést bátyjá- 
val, Müller András soffőrrel, 
Görbe Bálint és Dunai Vilmos 
csavargók segitségével követte el. 
A detektiveknek sikerült a négy 
tagu társaság hiányzó három tag 
ját is ártalmatlanná tenni. A betö- 
rők az áru legnagyobb részét a 
Regatta eportegylet tenniszpályái- 
nak közelében, az egyik épülőfél- 

ben levő villa pincéjében rejtették 
el, ahol azt a rendőrség meg is ta- 

jálta. A rendőrség 
tartja, hogy a társaság 

töréseket is elkövetett. 

Takacs Jözse 
uriszabó 

Baudapest 
IV., Városház-u. 16 

valószinünek 
más be- 

A nyomozás 



. 

Felmentette a gráci esküdtbiróság a szep- 
temberi Heimwehr-puccs valamennyi 

Ez év szeptember 13-án Ausztriá- 

ban, mint emlékezetes, Heimwehr- 
puccsot kiséreltek meg, amely azon- 

ban fiaskót vallott. A pucesmozga- 
lom szervezője és vezetője Pfrie- 

mer dr. volt, aki a meghiusult 

Heimwehr-mozgalom után külföld- 

re menekült és több hetet Olaszor- 

szereplőjét 
szágban töltött. Píriemer a közel- 
mult napokban önként tért vissza 

Ausztriába és a gráci rendőrségen 

jelentkezett, ahol nyomban őrizetbe 
vették. Most folyt le a gráci es- 

küdtbiróság előtt Pfriemer és a 

puccsban részes társainak pere, 
akiket az ügyészség hazaárulással 

vádolt. Több napig tartó tárgyalás 

után tegnap a vád és védbeszédekre 

került a sor, majd az esküdtek ver- 

diktje alapján a biróság meghozta 
itéletét. Általános feltünést keltett, 

hogy a biróság valamennyi vádlot- 

tat felmentette. 

Román lapvélemény 

A román-magyar perszonális unió hatal- 
mas védőfal lenne a bolsevizmussal 

Az Ünirea Romana cimü ro- 
mán napilap, amely cikksorozatban 

a román magyar perszonális unió 
mellett foglal állást, legujabb szá- 

mában ismét ezzel a kérdéssel fog- 
lalkozik és „A külföld, valamint az 

esetleges magyar román perszoná- 
lis unió" cimen hosszabb cikket kö- 

zöl. Ebben többek között a követ- 

kezőket irja: 

Akadnak olyanok is, akik azt 

állitják, hogy egy esetleges román 

magyar unió kedvezőtlen hatást 

Franciaországban. Manapság, ami- 
kor mindenfelé eszközöket keres- 

nmnek a világkrizis leküzdésére, ami- 
kor mindenütt azért harcolnak, 

hogy a készletek elfogyasztására 
megfelelő piacokat találjanak, két 
szabad népnek az egyesülésre való 

elhatározása azzal a céllal, hogy 

magukat megmentsék, a külföldön 
ecsakis kedvező hatást válthat ki. A 

békeszerződések maradnak és a szö- 

vetségesek szövetségesek. Nem az 
olasz diplomácia győzelméről és a 

kudarcáról van itt szó. 
népnek a sorsa és élete 

francia 

Most két 
képezhet gondot, mert ez a két nép 

nem kér mást, mint az életre való 

jogot. Lehetséges, hogy az együtt- 

müködés nem fizetődnék ki ennek, 
amannak az államnak, ez vagy 

azonban nem bir jelentőséggel. 

Minden érdeken felül egyetlen ér- 

dekünk az, hogy erősödjünk. 

De miért is haragudna meg - 

folytatja a lap kitartó barátunk 

és szövetségesünk, Franciaország? 

Hiszen Franciaország külpolitikai 

irányitója az a Briand Arisztid, 
aki legserényebb uttörője és harco- 

sa az európai nemzetek szövetsége 

gondolatának. És ilyen körülmé- 

nyek mellett az esetleges román- 

magyar perszonális unió az első po- 

zitiv lépése lenne annak a Genfben 

sokat hangoztatott óhajnak, az eu- 

rópai konföderációnak, amelyért a 
senfi szentek állandóan a melluket 

verdesik. Hivatalosan sem tennénk 

mást, mint hogy a gyakorlatba 

átültetjük a jövő Európa felépité- 
sére irányuló tervet. Miért ne kez- 

denők mi? Ts kiért ne? Jugoszlá- 

viáért, ahol a románok jobbágyok 
módjára élnek, ahol elzárják or- 
runk előtt a Begát, hogy csődbe 

kergessék a gazdag Bánságot? 

Csehszlovákiáért, amelv inkább 

vesz bárhonnan gabonát csak tő- 
lünk nem? Lengyelországért, ame- 

éhségsztrájkot tartanak. 

szemben 
lyik visszautasitja borunkat és gyü- 1 sem a többi európai államot. Ez az 

mölcseinket, hogy francia borokat 
importáljon, kaliforniai almát vá- 

sároljon? Ime itt vannak az indo- 

kok, hogy egy esetleges román- 
magyar perszonális unió nem bő- 
szithetné fel sem szövetségeseinket, 

unió hatalmas védőfal lenne a bol- 

sevizmussal szemben és Európa 
központjában erős kézzel tartaná a 
békét, de megfékezné a háborus tö- 

rekvéseket is. 

zaon 

A két vizsgálati fogoly nem hajlandó az 
éhségsztrájkot abbahagyni a fogház- 

felüdvelő felszólitására sem 
Több napja már, 

Trifu rendőrtisztviselő és Centea 
Emil kormányzósági hivatalnok a 
temesvári ügyészségi fogházban 

Az étele- 
ket visszautasitják, csupán vizet 
isznak és szenvedélyesen cigaret- 
táznak. Selariu János fogház- 
igazgató tegnap ismét felszólitotta 
őket, hogy hagyjanak fel az éhség- 
sztrájkkal, de szavai eredményte- 
lenek maradtak, mert mindketten 

egyöntetüen kijelentették, hogy 

amig szabadon nem engedik őket, 

addig sztrájkolnak. Erre a fogház- 

igazgató kifejtette, hogy a vizsgá- 

lat érdeke kivánja letartóztatásu- 
kat és az éhségsztrájk szabadulásu- 

kat nem segiti elő. Ez az érv sem 

hogy Ruian; használt, mert tegnap sem vettek 

magukhoz ételt. A sztrájk öt napig 

tart és meglehetős nyomokat ha- 
gyott mindkettőn. Selariu fogház- 

igazgató különben tegnaptól kezdve 

a két éhségsztrájkolót közös cellá- 
ban helyezte el, mert eddig ugy 

Ruian, mint Centea más-más cellá- 
ban voltak. Ezzel azt akarja elérni, 

hogy egymást győzzék meg az éh- 

ségsztrájk céltalanságáról. A tör- 
vényszék a jövő héten tárgyalja 

Centea letartóztatási ügyét, mert 

már egy hónapja annak, hogy a 
harminc napos vizsgálati fogságot 

elrendelték ellene. Valószinü, hogy 

a vizsgálat érdekében a vizsgálóbi- 

ró ujabb harminc napos vizsgálati 

fogság elrendelését kéri. 

Elfeledkeztek 
lun 

a nyomorgó vidéki 
tanitókról a hátralékos fizetések 

kiutalványozásánál 
Savi Péter és Ramneantu 

Patrik közbenjárására a pénzügy- 

miniszterium három millió leit 

utalt ki az elmaradt tanitói fizeté- 

sekre. Ebből az összegből eddig 

egymillió százezer leit a pénzügy- 
igazgatóság kizárólag 
tanerők részére kifizetett. 

a temesmegyei tanitók 

jött be Temesvárra, 

Tegnap 
küldöttsége 

hogy illetmé 

nyeik kifizetését sürgessék. Három 

küldöttséget választottak, 

amely Sebesann fenlaki Pop 
Karbach József 

ajbessenyői iga zgató-tanitókból ál- 

tagu 

Zsombolyai és 

lott. A küldöttség felkereste Eur- 

temesvári lugeanu Otávián megyei pre- 

fektust és vázolta a megyei tanitó- 
ság siralmas helyzetét. Arra kérték 

a prefektust, járjon közbe a pénz- 

Utolsó huzás 1932. évi 

január 20. Főnyeremény 

1,000.000 leil! 
Nyereményeket az erdélyi református 

Egy szerencsés számu Refor- 
mátus Kőrházsorsejegy a legkedve- 

sebb karácsonyi és ujévi ajándék! 100 leiért 

kapható tőzsdékben, üzletekben, bizomá- 

nyosoknál s a Déli Hirlap kiadó: 

Énh 

... 

hivatalában. Főbizom ányos: 
Csekme Tamás, Te- 

mesvár, Tirol-u. 

egyházkerület pénztára l és ké. 
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fizeti ki. Vegyen, amig kapható, Református-Kórház- 

ügyigazgatónál, hogy a még rendel- 

kezésre álló egymillió kilencszáz- 

ezer leiből fizesse ki a megyei tani: 
tók augusztusi fiztését és a fenma- 

egyenlő arányban 

ossza szét a temesvári és megyei ta- 
nitók között a szeptemberi fizetés 
javára. Furlugeanu prefektus han- 

goztatta, hogy ő minden emberi le- 

hetőt elkövetett a hátralékos nyug- 
dijak és tisztviselői fizetések ki- 
utalása érdekében. Hivatkozott ar- 

ra is, hogy Buzdugan Sándor, a 

Nemzeti Bank igazgatója, aki tag- 
ja annak a bizottságnak, amely a 
fizetéseket utalványozza, szintén 
jóindulattal viseltetik Temesmegye 

iránt. Közölte végül, hogy ismét 
Bukarestbe utazik és reméli, hogy 
hétfőre-keddre a vidéki tanitók is 
megkapják fizetésüket. A tanitók a 

prefektus szavait megnyugodva 
vették tudomásul. 

radó összeget 

egy aradmegyei ügyvéd 
felesége 

Az aradmegyei Pankota község- 

ben tragikus öngyilkosság történt, 
amely mély megdöbbenést váltott 
Ei a lakosság korében. Dr. Rosti 
Rezsőné, a község egyik legtekinté- 
lyesebb ügyvédjének felesége, re- 
volverrel tőbelőtte magát és meg- 
halt. Az uriasszony nyugodt és 
megelégedett családi életet élt és 
öngyilkosságáról még a legközeleb- 
bi családtagok sem tudnak elfogad- 
ható magyarázatot adni. A tragi- 
kus körülmények között elhunyt 
asszony nagyfoku idegességben 
szenvedett ugy, hogy hozzátartozói 
a legnagyobb tapintattal bántak 
vele. Rosti Rezsőné végzetes tette 
előtt férje irodájában beszélgetett, 
majd hirtelen eltávozott és a lakás- 
ba ment. ahonnan néhány pillanat- 
tal később revolverdörrenés hangja 
hallatszott. Amikor férje berohant 
a szobába, az uriasszony már halott 
volt. Rosti Rezsőné bucsulevelet 
nem hagyott hátra és igy a család- 
tagok a végzetes tett okát csak 
nagyfoku idegességével tudják meg 
magyarázni. A harmin kilenc éves 
asszonyt tegnap délutan temették 
el aagy részvét közepetta 

en 
Százegy 
felruházásáról gondoskodik 
a gyárvárosi Magyar Párt 
A Magyar Párt nemcsak politi- 

kai és gazdasági téren fejt ki fon- 
tos munkásságot, hanem emberba- 
ráti szempontból is hivatása ma- 
gaslatán áll. A párt gyárvárosi ta 
gozata a mult évben is számos 
gyermeket ruházott fel és lepett 
meg karácsonyi ajándékkal és a 
mai mostoha gazdasági viszonyok 
között is sikerült alapot teremtenie 
jóérzésü emberek adakozása által, 
hogy százegy gyermeket lásson el 
téli ruhával. Az akció élén Lázár 
László, a gyárvárosi tagozat elnö- 
ke áll és az ő fáradhatatlan fevé- 
kenységének köszönhető a nyomor- 
nak legalább részben való ilyen 
enyhitése. A százegy gyermek fel- 
ruházása karácsonyi ünnepély ke- 
retében e hó 20-án, vasárnap dél- 

után négy órakor lesz a gyárvárosi 
Pacsirtamező helyiségépben. A ta- 

gozat vezetősége kéri a magyar 
Fözönséget, hogy erre a lélekemelő 
ürrepségre minél nagyobb számtan 
jőjjön el 

gyermek 
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Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
BELVAROS, SZENTGYÖRGY. 

TEÉR 4. SZÁM, 

ELŐFIZETÉSI ARAK. 
Havonta 80, negyedévre 240, fél- 

évre 450, évente 900 lei. - Kül- 

földre: havonta 110, negyedévre 

s330, félévre 600, évente 1208 lei, 

vagy egyenlő értékü valuta. 

Telefon: 

2-52, este 9 után 10 és 2-42. 

A szerkesztésért és kiadásért a 

főszerkesztő felel. 

A „Helicon" Bánáti Nyomda R.-T. 

nyomása. 

Magvar Dalárda 
vasárnap esti hangversenye 
A Magyar Dalárda december hu- 

szadiki, vasárnapi hangversenye 
nemcsak a dalárda tagjainak, ha- 
nem Temesvár magyar közönségé- 
nek is ünnepe lesz, mert ünnepi 

jelleget kölesönöz annak Halmos 
János, a budapesti operaház mü- 
vészének vendégszereplése. A ki- 
váló énekes, akinek pályája tulaj- 
donképpen Temesvárról lendült a 
magasba, operai müsorának legjavá- 
él énekel a Magyar Dalárda 
hangversenyén és a magyar mü- 
és népdalok gyöngyeiből a leg- 
szebbeket fogja előadni gazdag 
müsora kapcsán. A kitünő müvé- 
szet Freund Leó zongoramü- 
vész, a Magyar Dalárda aranylirás 
tagja kiséri. 

A Magyar Dalárda kitünő együt- 
tese, mint már jelentettük, Szegő 
Ferenc karnagy vezénylete mellett 

a Róland kürtje cimü nagyszabáku 
dalkölteményt mutatja be, amely 
egyuttal a dalmü első romániai 
a Róland kürtje ciműü romániat 
előadása lesz. A Róland monda, a 
nyugati népek irodalmának egyik 
alapvető terméke, ebben a dalkölte- 
ményben nyer megfelelő zenei for- 
mában, igazi dramatikus kifejezést 
és ezért az irodalomtörténeti hát- 
térrel biró dalmü minden figyelmet 
megérdemel. A nagyszabásu dal- 
költeményhez Szegő Ferenc kar- 
nagy zenekari és zongorakiséretet 
irt és ezuttal J oszt Géza, a dalár- 

da tagjának zongorakisérte mellett 
kerül bemutatásra A dalárda férfi- 
kara ezenkivül még a Grand Café- 
ban cimü dalmüvet és a Régi nóta 
cimü dalegyveleget énekli. A hang- 
verseny, amelyet a Tiszti Kaszinó 
nagytermében rendeznek, este ki- 
lenc órakor kezdődik. Jegyek a 
Magyar Házban és a hangverseny 
előtt a pénztárnál válthatók. 

o 

Popescu Mihály képviselő kine- 

vezése. P opescu Mihály képvise- 

lőt, a városi ideiglenes bizottság tag- 

ját, a középiskolai tanárok felett ifél- 

kező kerületi fegyelmi bizottság tag- 

jának nevezték ki. 

A temesvári vadászezred kitünte- 

fése. Károly király a temesvári 

vadászezredet a Ferdinánd érdemrend 

hadiékitményes keresztjével a szalla- 

vokkal tüntette ki. A kitüntetést az 

erred zászlajára helyezik el és ez ün- 

nepélyes keretek között fog végbe- 

menni. ; 

Negyvenötállam rendőrsegeösszefogott 
a nermzetkozi banditak carazdalkoda- 

saival szermnben 
Gutu Atanáz, a temesvári rend- 

őrség bünügyi osztályának vezető- 
je, aki három hetes tanfolyamon 

vett részt, Bukarestből visszaérke- 

zett és ismét átvette a bünügyi osz- 
tály vezetését. A szakképzett rend- 

őrtiszt a romániai rendőrség át- 
szervezéséről a következőket mon- 
dotta: 

- Az európai államok közbizton- 

ságának nagyfoku leromlása és a 
modern eszközökkel dolgozó bandi- 

ták elleni védekezés nehézkes volta 
arra kényszeritett negyvenöt álla- 

mot, hogy közös fronton vegyék fel 
a küzdelmet a mindinkább elszapo- 
ródó nemzetközi banditák ellen. A 
közelebbi teendők megbeszélése vé- 

gett az egyes államok delegátusai 

megbeszélést tartottak, amelyen el- 

határozták, hogy nemzetközi rend- 
őrséget szerveznek, amelynek hadi- 
szállása Bécsben lesz. Ez a nemzet- 

közi védelmi szervezet, az ugyne- 
vezett technikai rendőrség a negy- 

venöt állam legveszedelmesebb ban- 
ditáit tartja nyilván és ezek kézre- 

. 2 2 i 
keritéséhez járul hozzá hathatós tá-! 

mogatásával. A nemzetközi rendőr- 

ségnek minden államban lesz köz- 

pontja, amely az illető állam nem- 

zetközi viszonylatban is veszedel 

mes gonosztevőinek személyi ada- 

tait továbbitja a bées. vezérkarnak, 

amely azután sokszorositva eljut- 
tatja a többi államoknak is. Romá- 
niában a központ Buakarestben lesz, 

amely az egyes pretekturák mellett 
müködő technikai rendőrségtől 

kapja a szükséges adatokat. Ezzel a 
módszerrel megakadályozzák, hogy 

romániai betörő, vagy szélhámos 

külföldön idegen névvel folytassa 
káros müködését. A technikai rend- 

őrség felhasználja a nyomozás sike- 

rének érdekében a legmodernebb 
technikai vivmányt, a rádiót, amely 

nek segitségével félórán belül he- 

lyes adatokkal látja el a bécsi köz- 

pontot. A szervezet hibamentes mü- 

ködésének biztositására tanfolya- 
mot rendeztek, amelyen Románia 
legképzettebb rendőrtisztjei vettek 
részt. Temesvárról Gutu Atanáz 

rendőrigazgató és Albu József ko- 

miszárus hallgatták végig a tanfo- 

lyamot. Az uj rendszer, amelytől 
sokat várnak, 1932 január elsején 
kezdi meg müködését Romániában. 

-0- 

IDŐJÁRÁS. A meteorológiai inté- 

zet jelentése szerint a hideg idő állan- 

dósul, helyenkint havazással. Temes- 

várott és a Bánságban két napija tar- 

tós hideg időjárás uralkodik, a hő- 

mérő átlag minusz öt fok alá sülyedt. 

A déli órákban a hőmérséklet enyhül. 

- A VWhitehouseban minden ol 
csóbb. Gyönyörü Crepe de Chine 
selymek, minden divatos szinben 

most 120 lei méterenkint és sok 
egyéb alkalmi vétel várja a vá- 
sárló közönséget a Whitehouseban. 

- Püspöki látogatás. Comsa 

Gergely aradi görög keleti román 

püspök, aki néhány napon keresztül 

Temesvárott tartózkodott, Tincra 

Patric dr. főesperes kiséretében udva- 

riassági látogatást tett Pacha 

Agost temesvári megyéspüspöknél. 

- Bizottsági ülés. A városi jéggyár 

és kőzuzó telep ügyét intéző polgár! 

bizottság ma, szombaton este hat óra- 

kor ülést tart a városháza tanácster- 

mében. 

ECKER JÓZSEF fzze Timisoara, 
IV., Bulv Berthelot 17. (Kossuth L.-u.) 

Saját készitményü Massiv ke- 
ményfa betétes nál szobák 14.000 
leitől kezdve, valamint a raktá- 
ron levő Ebéd ö, Háló, U szo- 
bák, Konyha és am Irodaberen- 
dezések helyszüke miatt leszalli- 

tott árban eladók. 
Telefen: 11-88. Telefon: 5-75 

Butorgyár. Butorraktar 

szemelvényeket és Lengyel, 

körülmények között halt 

Devizák árfolyama. Zürichben a lei 

305, Párisban 15.20. Mai árfolyamok 
a következők: angol font 585, dallár 

168.25, hollandi forint 68. dinár 2.98, 

francia frank 6.59, olasz lira 8.68, cseh 

korona 5, német márka 40.05, magyar 

pengő 21.50, sváci frank 32.85, belgas 

(öt belga frank) 23.40. 

Athenacum Almanach 1931. A ma- 

gyar irodalomnak ngyszólván kereszt- 

metszetét nyujtja az Athenaeum Al- 

manach-ja, amely Karinthy, Heltar, 

Zilahy, Móricz Krudy müveiből ad 

Laczko, 

Földi, Bibo, Szomory, Babits, Nemi- 

rovszky, Haukland, Szántó, stb. mü- 

veit is felöleli 6 mélynyomásu mümel- 

léklettel, 160 oldalon. Az almanach 

bolti ára 1.50 pengő volna, de a meg- 

maradt példányokat a kiadó jóvoltá- 

ból 20 lei portóköltség beküldése elle- 

nében dijmentesen küldi meg a Lepage 

könyvkereskedés, Kolozsvár. 

Haznaos es olcsó 
mese és képeskönyvek 

moderm jatézeok 
GALAMEROS cégnáét 

- Az izgalom megölte. Tragikus 
meg Re- 

köztisztelet- sicán Barok Lajos 
ben álló kereskedő, akit szivszélhü- 
dés ölt meg. Barok Lajos ellen nem- 
régiben eljárás indult meg, mert 

azzal vádolták, hogy vasárnapo- 
kon a bezárt üzletajtó mögött szol- 
gálja ki a vevőkett A hatóságok 
lefolytatták a vizsgálatot és kihá- 
gás miatt pénzbirsággal sujtották 
a kereskedőt, akit azzal ijesztget- 
tek, hogy abban az esetben, ha a 
birságot nem fizeti meg, börtönbe [ 
juttatják. Erre azonban nem ke- 
rült már sor, mert a szerencsétlen 
ember a kiállott izgalmak követ- 
keztében szivszélhüdést kapott és 

néhány pillanattal később meghalt. 
A tragikus körülmények között el- 
hunyt kereskedőt nagy részvét kö- 
zepette temették el. 

Boldos karácsonyi ünnepet 
szerez gyermekének, ha játékait 

Sternfeld A. utóda 

scHWARIZ GYULA 
Mercy-u. 2 józseiv, E. Benheiet 18. 

Tekintse vételkény kará i enkai es é sélkül yi kiáltá 1 

Pollák Károly és Társa 

1931 DECEMBER 20. 

" 

! Municipiului Timiscara. 

No II. 51062. 
din 10 Decemvrie 1931. 

Publicatiune. 
a 

Noi, Presedintele Comisiei Inte- 
rimare a Municipiului Timisora, 
aducem la cunostinta publica, ca 
ori-ce vanzare ambulanta pe teri- 
toriul municipiului Timisoara, fara 
autorizatiunea speciala a Prima- 
riei Timisoara, este strict interzisa. 

Organele municipale, cat si cele 
politienesti vor conrola cu stricte 
ta respectarea acestor dispozitiuni, 

oprind comertul ambulant exercitat 
ftara autorizatia Primariei. 

Presedinte: 
Dr. Grofsorean Cornel m. p. 

Secretar General: 
Dr. Sagovici Samuel mp. 

00e- ' 
Primaria Municipiulai Timisoara. 

No. IV. 49343. 

din 9 Decemvrie 198931. 

PUBLICATIUNE. 

Se aduce la cunostinta celor intere- 

sati ca in ziua de 29 Decemvrie 1931 

ora 11 se va tine in localul Primarici 

Biroul de licitatii, Piata ibertatii 

No. 1. licitatie publica pentru procu- 

mparea a 83.600 kgr. fan neecsar intre- 

prinderilor si stabilimentelor muni- 

eipiului Timisoara. 

Licitatie se va tine in conformnitat 

cu art. 88-110 inclusiv din legea c0n- 

abilitatii publice, regulamentului O. 

C. L. si normele publicate in Monito 

rul Oficial No. 127 din 4 Iunie 1931. 

Toate persoanele cari vor lua parte 

la lecitatie vor depune pe langa oferta 

si o garanti de 5 la suta din valoarea 

furniturei oferite, iar oferta 

face numai in conformitate cu caietele 

seva 

de sarcini, cari pot fi vazute in fie- 

care zi dela ora 11 pana la 14 in loca- 

lul Primariei Bir. Licitatii siata Li- 

hbertatii No. 1. 

Timisoara, la 9 Decemvrie 1931. 

Primaria Municipinlui Timisoara. 
aamamasaazmmammmu 

Akar Ön gyönyörü és olcsó 

karácsonyi ajándékot 
venni? 

Látogasson el akkor 

céghez. Belváros, Bul. Reg. Ferdinand 
(Lloyd-sor) 8. sz., Széchenyi-palota. 

Játók,- diszmü- és papiráru 
ujdonságok óriási vá asztékban. 

Készpénzért olcsón 
vehet férfi- és fiu ruhákat 

FUCHS SÁNDOR 
ruhaüzletében csak József- 
város, Skudier-tér 5. sz. a. 

Átmeneti férfi felöltő 900 leitől 
Sport férfiöltöny 900-1500-ig 
Fiu télikabátok 400-900.-ig 
Szövet pantalon 180-400-i 
A Kereskedők Részletszindikátu 

sának tagja. 

Vidékieknek 5'/, engedmény. 

Azaummmaa 

Ha szép akar lenni, 
használjon KULKA-féle 
liliom-tejkrémet, liliom- 
tejszappant, liliompu- 
dert, 3 szinben. Kapbható 
kizárólag KULKA Emil városi 
gyógyszertárában, a „Fekete Sas- 

m hoz Belváros, Szent György-tér 
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magyar felsoház tegnap foly- 
tta a kormány jelentése feletti 

tát és ahhoz Széchenyi Ala 
ir gróf, a felsőház egyik alelnö- 
, szólalt fel. Széchenyi Aladár 
oi beszéde fetünést keltett és 
mcsak magyar politikai körök- 
hanem a diplomáciai világban 
különböző értelmezésre adott al- 

umat. Többek között a követke 

ket mondotta: 

Helytelennek tartom a jelen- 
g érvényben levő választási rend- 

ert, mert az nem tükröztetheti 

issza a nemzet akaratát. Követe- 

m az általános, egyenlő és titkos 

átasztójogi rendszer azonnali be- 

ezetését. Ennek a választási rend- 

ternek a bevezetése éppen a mai 

lőkben nemzeti szempontból fon. 

bs és szükséges, mert a nemzeti 

lemek ki vannak zárva az ország 

orsának intézéséből. 

Széchenyi Aladár gróf beszéde 

ovábbi külpolitikai 

elyzettel foglalkozik és uj köül- 

olitikai orlentációt sürget 

Azt hangoztatia, hogy Ma- 

gyarországnak F ranciaország 

felé kellene orientálódni. Ez az 
orientáció azonban nem zárja 

részében a 

orientálódjék 
ki, hogy gazdasági téren Ma- 
gyarország Ausztriával közös 

vámterületre lépjen és ebbe a 
vámegyezménybe Olaszorszá- 
got is bevonja. 

Ez annál könnyebben menne, mert 
Olaszország és Magyarország kö- 
zött amugy is baráti viszony á 
fenn. 

- Nem szabad azorban - mol 

Jotta - a gazdasági együttmukoö- 
désből kifolyólag politikai függet- 

lenségüket feláldoznunk. Gazda- 
sági érdekeinket függetleniteni 
kell politikai érdekemktől. mert 
csak ilyképpen biztosithatjuk ma 
gunknak Franciaország barátságát 
és reményteljesebb helyzetet a 

revizió iráry ában. 
Végül fogialkozik a kormányje- 

lentéssel és kijelenti, hogy azt nem 

fogadja el. 
Feltéden rendszerváltozást 

követel, viszont a kormány- 

jelentés mindenről beszél, csak 

erről nem. 
A felsőház folyosóján 

désben levő miniszteri 

az ürese- 

tárcákkal 

kapcsolatban határozottan beszél- 

ték, hogy Korányi Frigyes 

báró, aki most tért haza Párisból 

5. OLDAD 

Magyarországnak külpolitikai téren 
"ranciaország barátságát kell megszerezni, 
gazdaságilag pedig Olaszország felé 

és Magyarország jövőiét illetőleg 

optimisztikus kijelentéseket tett, 

a pénzügyminiszteri tárcát hajlan- 

dó elvállalni. Azt is tudják, hogy 

Korányi bizonyos feltételhez köti 

a pénzügyi tárca elvállalását. 

Eszerint egyetlen szakmi- 

niszter sem kezdeményezhet 

pénzügyi, vagy gazdasági jel- 

legü próblémát és azt nem old- 

hatja meg, mert ez a pénzügy- 

miniszterre tartozik. 

Korányi bárónak az a nézete, hogy 

az ország jelenlegi helyzetében a 

pénzügyi és gazdasági irányitás- 

nak egy kézben kell összpontosul- 

nia. 

A kultuszminiszteriumi tárca 

betöltésére irányuló tárgyalá- 

sok eredménnyel végződtek és 

a hivatalos lap ma reggeli szá- 

ma közli, hogy Karafiáth 

Jenő, a képviselőház eddigi el- 

nöke, lett az uj kultuszminisz- 

ter. 

A pénzügyminiszteri tárcát illető- 

leg Korányi Frigyes báróval teg- 

nap késő este még tanácskozások 

folytak a miniszterelmökségen. Ki- 

nevezése tobb mint bizonyos. 
-o- 

Nemzeti 

pénzügyminiszterium és a 

Háromszáz milliót ad a 

Bank. A 

emzeti Bank között megállapodás jött 

tre, amelynek értelmében a jegy- 

Aank háromszáz millió leit utalványoz 

Kisiparosok figyelmébe. Az ipar- 

testület közli a kisiparosokkal, hogy 

alkalmazottaikat belépésüktől számi- 

toit három nap alatt a városi népese- 

dési hivatalnál szóbelileg, vagy irás- 

ban bejelenteni tartoznak. Akik ezt 
a pénzügyminiszteriumnak. zt az 

összeget a kormány a ártalékos 

nyagdijak és köztisztviselői fizetések 

gy részének kiegyenlitésére hasz- 

nálja fel. 

A Uhitehouse karácsonyi 

asztal mindenki számára praktik
us 

ajándékot kinál szenzációs olcsó 

áron 

Véglegesitett tanitók. A közokta- 

tásügyi 
elsejével 

kegdődőleg Temestoront
álmegyében a 

következő tanitókat 

Sechneider Erzsébet Kisbecske
rek, Rer 

dak Anna Ság, Muntean J
ános Nagy 

szentmiklós, Gulea György Tégyé 

Pojogeanu György Fikatár, Barbu 

Mihály Sipet, Horváth 
Emilia Vinga, 

Ciocastie Konstanca Vinga, Pataki 

József Sipet. Popa János Kécs
a, Jedu 

Kornél Szigetfalu, Jedu Traján Sz
iget- 

falu, David Koriolán Murány, 
Farca 

Perszida Obessenyő, Minisan János 

Sárafalva, Paunescu Florica Török- 

szákos, Cioflec Florica Lippa, Faber- 

Rausch Zsuzsánna Ujvár, Ola
ru Mad- 

dolna Csákova, Schmidt Irén Öscsa- 

nád, Tempeanu János Nyerő. 

miniszter január 

véglegesitette: 

tudomásul vette a lakhatás nie 

pitására kiküldött bizottsá
g jelentését 

a 

és hoetási ancedélvt mav d'a. 

AAAbsBánáti Bankegyesület b
elvárosi 

palotája teljesen elkészült. A város 
álla- 

elmulasztiák. azokat megbirságoliák. 

............
... 

Legolcsóbbo ann 

ezüetöt, ékszert 

a legszebb karácsonyi ajándékot 

Szt. György-tér 4 sz. 

*2 (Déli Hirlap mellett) - 

vásárolhat az 

R4ca S 
z emagyott 

sonya. A 

hely, mint minden évben, idén is ka 

rácsonyfa-ünnepet rendez a senki gyer- 

gyermekek 

temesvári 

Kala- 

gyermekmen- 

mekeinek. Az ünnepséget szerdán, de- 

cember huszonharmadikán este 7 óra- 

kor tartják és annak megtartását idén 

is, mint eddig 

Faurtr Zsófia nemesszivüsége 

lehetővé, aki egymaga 

adománnyal szerez örömet a 

gyermekeinek. 

a FELHIVÁS HBÁTRALÉKOS ELŐ 

FIZETőŐINKHöZ. Felkériük mind 

éve 

tett 

jelentékeny 

senki 

már tizenegy 

diijai 

jencek, mert ellenkező esetben kényte 

beszüntetni és követelésünket érvé 

nyesiteni. 

szünet a biróságokon. A temes- 

vámi törvényszéken és itélőtáblán a 

karácsonyi szünet december huszadi- 

kán, vasárnap reggel veszi kezdetét 

és bezárólag január hetedikéig tart. 

Ezen idő alatt semmiféle tárgyalási 

nem tartanak, csupán a vádtanácsok 

müködnek. Az igazságüg
yi irodák csu 

pán december 24, 25, 26. és 27. napján 

vannak zárva, a többi napo
kon rende- 

sen müködnek és bármilye
n beadványt 

elfogadnak. 

* Kedvező karácsonyi v
ásár korcso- 

lyák-, gyermekedények- 
és különböző 

háztartási cikkekben Scherter 

Ottó vaskereskedésében, Temesvár, 

Belváros. 

Autótól megvadult 
lovak. A 

józsefvárosi Bem-utcta 
környékén 

tegnap délelőtt izgalmas jelenet 

játszódott le. Dutsehek János 

buziási gazda reggel szekér
rel Te- 

mesvárra érkezett. Szekerét azol- 

ban nem állitotta be a közelben
 le- 

vő korcsma udvarára, hanem
 a lo- 

vakat félig leszerszámolva 
a Bega- 

parton hagyta. Délelőtt tizenegy 

azon előfizetőinket, akik az előfizetési 

hátralékhan vannak, hogy 

bátralékot mielőbb rendezni szivesked- 

lenek leszünk a lap további küldésé 

óra tájban nagy robajjal e
gy autó 

haladt el a szekér mellett. A zaj- 

tól megijedt lovak hátratolták a 

szekeret, amely a magas töltésen 

lezuhant és a lovakat magával 

rántva a vizbe esett. Három fiatal- 

ember, aki történetesen arra járt, 

a vizbe ugrott és a partra vonszol- 

ta a lovakat. A járókelők azután 

kötelek segitségével kihuzták a ko- 

csit. a 

- Elmarad a temesvári sakkmer- 

kőzés. Megirtuk, hogy a temesvári 

sakkozók nagyszabásu sakkversenyt 

terveztek, amelyre a legjobb bukaresti 

sakkjátékosokat hivják meg. Az ügy- 

ben azonban nem várt fordulat állott 
be, amennyiben a bukaresti játékosok 

táviratilag értesitették a temesvária- 

kat hogy temesvári kirándulásuk elé 

akadályok gördültek. A nagy érdeklő- 

déssel várt küzdelem ilyenformán el- 

marad. 

hiden és me 
ia 

Szobák már 140- leltől 

kaphatók. Szálloda ujonnan m odernül átalakitva 

le . a viz 

HOTEL PRINCIAR" Bucuresti. Bul. Elisabetin olcsó árai 

Eleyelmes kiszolsálás 

Keressen fel bennünket . 

mea lesz elégedve. 
e 



6. OLDAL 

Szinház 
Hunyadi Sándor Feketeszáru cseresznyé- 
jével kezdi meg előadásait a temesvár: 
magyar szinház karácsony első napján 
Temesvár közönségének érdeklő- 

dését a magyar szinház kapunyitá- 
sa tartja lekötve, mert mindenki 
kiváncsi, hogy milyen lesz az uj 
szezon, milyenek az uj darabok és 
lesze közönség? Janovics Jenő 
dr. igazgató, már megnyitónak is 
márkás darabot tüzött müsorra, 
mikor Hunyadi Sándor hires 
Feketeszáru cseresznyérjével kezdi a 
sziniévadot pénteken, karácsony el- 
ső ünnepén délutáni félhat órakor. 
Janovics igazgató müvészegyütte- 
sének legjavát és a világvárosi 
szinházak müűsorainak legfrissebb 
és legkiválóbb ujdonságait hozza 
magával. Ezzel szemben a hely- 
árakat lényegesen leszállitja A 
földszinti jegyek 40-80 lei, erkély- 
jegyek 25-40 lei és karzatjegyek 
165-25 leies árban kaphatók. Hiva 

talos pénztárnyitás december 21-én, 
hétfőn délelőtt 10 órakor. 

A temesvári szinház karácsonyi 
müsora: 

délután félhat órakor: 

(Ünnepi 

Péntek 

Feketeszáru cseresznye 
megnyitó előadás). 

Péntek este félkilenc órakor: Fe- 
keteszáru cseresznye. 

Szombat délután félhat órakor: 
Feketeszáru cseresznye. 

Szombat este félkilenc órakor: 
Torockói menyasszony (ujdonság). 

Vasárnap délután félhat órakor: 
Torockói menyasszony. 

Vasárnap este félkilenc órakor: 
Feketeszáru cseresznye. 

Hétfő este félkilenc órakor: To- 
rockói menyasszony. 

- Halálozás. Sulyos csapás érte 
Besszul y Lyubomir ismert te- 
mesvári szabómestert. Felesége. ezü 
letet Ars in Olga, negyvenegy éves 
korában rövid szenvedés után meg- 
halt. Az elhunytat férjén kivül Sa- 
vetta és Zsófia leányai, 
vérei, valamint kiterjedt rokonság 
zvászolja. Ma, szombaton délután há- 
vem órakor temetik 
nyey-utca 7. 

szülei és fi- 

a mehalai Resse- 
szám alatti gyászházból. 

Fincsn sollingeni acéláruk, borotvák. hajvágógépek, zsebkések elő- nyösen vásárolhatók. 
TEJNOR FERENC és Tsa 

köszörűsnél Temesvár,-Gyárv., Kossuth-tér I. Tel.5-61 

Pompás decemberi müsor a Palace- 
bárban. A változatos és müvészi 
program nevezetes számai: The 
8iddings, igazi spanyol at- 
trakció jelmezekkel és eredeti spa- 
nyol táncokkal, amelyeket a madri- 
8i Moulin-Rouge áliandóan szer- 
ződtetett tagjai lejtenek. Rose 
af arie, a bécsi rádió kedvelt éne 
kesnője, aki az összes hangosfilm- 
slágereket énekli. Lia Coroni 
esodálatos spanyol szólótáncokkal. 
Masta-Baba szenzációs csipke- 
ballettáncosnő. Vigh Laci, Ri pp- 
Ripp néger jazzdobos, szenzációs 
akrobata jazzmutatványokkal. A 
Palace-bár fővonzó ereje a kelle 
mres szórakozás, a figyelmes kiszol- 
gálás és az olcsó ár. A müsor előtt 
és után a fényesen kivilágitott par- 
ketten a közönség táncol. 
- Izgató tartalmu röpiratokat osz- 

tesattak. A 

még március harmincadikán letatóz- 
tatta Singenr Imre, Balanc 
Antal Klein Imre, Storfel 
Gusztáv. M u zsna János munkáso- 
kat és Hegedüs Mária temesvári 
munkásnőt, akik azóta vizsgálati fog- 
ságban vannak. A vád ellenük az 

kogy izgató tartalmu röpiratokat asz- 

togattak, gyujtogatásra és lázit 
bujtogattak. Ügyükben a törvényszék 
tegnapra füzte ki a főtárgyalást. Te- 
kintettal azonban arra, hogy a tanuk 
köböt ahhen hiányoztak, a biróság a 

temesvári vizsgálóbiró 

tárgyalást január nyolcadikára 

halasztotta. A védelemnek a vádlot 

fak szabadlábra helyezésére iranyuló 

kérelmét a biróság elutasitotta. Egy- 

ben elrendelték a tárgyalásra bejdé- 
zett, de meg nem jelent tanuknak az 

aelávezatését. 

. 

temesvári 

Nagy Hugó dr. vámbirsága. Az 
aradi törvényszék Nag y Hugó ér 

ügyvéd 
ügyét tárgyalta. 

vámesermpészési 

Az ügyvéd és fele- 

sége még 1928-ban külföldre utaztak. 
Visszatérőben bőröndjükben a vám- 
tisztek külföldön vásárolt holmit ta- 
láltak és megállapitották, 

értéke 17.886 lei. Mivel 

dr. mielőtt még a vámvizsgálat méeg 

kezdődött volna, 

hogy azok 

Nagy Hugó 

szabályszerüan nem 

jelentette be, hogy elvámolni valója 
van, az áruk behozatalát esempé 

nek minősitették, jegyzőkönyvet 

tek fel és az ügyvédet 53.478 lei vém 

birság megfizetésére kötelezték. Ezt a 

birságot 

oi 

a pénzügyminiszteriom is 

jóváhagyta. A határozatról szoló 

jegyzőkönyvet Nagy Hugó dr. az 

aradi megfelenbbezte, 

a tárgyalási. 

törvényszékhez 

amely tegnap tartotta 

Nagy Hugó dr. nem jelent 

nem 
meg és 

is képviseltette magát. mire a 

biróság 

hagyta. 

méterenként! Tazita 200 Lelér kapható 

BASCH ANDOR 
(volt vendégtősök) fatelepén 

Józsefvároe, Dohánybeváltóval szemben 

a vámbirság kivetését jóvá a vámbirság kivetését jóvá 

* Olcsó utazás Budapestre január 
9-ig. Kedvezmény van a vasutakon, 
még pedig ugy a gyors-, mint a sze- 
mélyvonatokon. Az első és második 
osztályban a közvetlen alacsonyabb 
kocsiocsztályra váltott egész jeggyel, 
a harmadik osztályban pedig másod- 
osztályu féljeggyel lehet utazni. Az 
ezen kedvezményre jogositó igazol- 
ványok lapunk kiadóhivatalában kap- 
hatók. A gyorsvonati igazolvány ára 
120 lei, a személyvonatra érvényes 
igazolvány ára pedig 60 lei. Igazol- 
ványt szivesen küld vidékre utánvéttel 
is a Déli Hirlap kiadóhivatala (Temes- 
vár, Szenteyörgy-tér 4.) A pénz elő- 
zetes beküldése esetén kérünk hnsz 
leit mellékelni postaköltségre. 

konyhakertészetet folytassanak. 

lesszebb karácsonyi ajándék 
ilehérnemü méret szerint 

Hollósnál Lloyd-sor 7 sz. 
- Megnyilt a városi éijjeli menedél- 

hely. Részletesen megirtuk, ; 

város a Gyárvárosban ingyenes éjjelt 

menedékhelyet állit fel a hajléktala: 

szegények részére. A Rékásiuton 

létesült az éjjeli menedékhely, amel 

hogy 

tágas teremben szállást nyujt az ol- 

hont nélkülözőknek. G ro fsoren 

Kornél dr. főpolgármester 

délután He i m Ernő dr. tanácsnok, 

továbbá O l a riu Péter és Vaceh 

fich 

tegna 

Endre dr. ideiglenes bizot! 

sági tagok kiséretében meglátogatta a 

menhelyet, amelynek helyisége fütölt 
és ezenkivül tiszta mosdóval is rende! 

kezik. A helyiség átalakitási munk 

latait Montia Agost gyárvárosi 

telekbiró felügyelete mellett Tóth 

István épitész végezte. A menedékhelv 

tegnap este nyilt meg és kellemes n 

leggel várta a sors nincstelen szeg 

nyeit. 

Karácsony a temesvári fogházban. 

A temesvári ügyészségi fogház vezető 

sége, mint minden évben, idén is ka 

rácsonyfaünnepet rendez a fogházban 

letartóztatottak számára. S elarin 

János fogházigazgató ezuton is fl 

kéri Temesvár nemesszivü közönség 1 

hogy a fogház karácsonyfa-ünnepéhez 

szintén hozzájáruljon. Fischhotf 

Richárd, a Scudier-parki tőzsde tulai- 

donosa, erre a célra tegnap ötven cs) 

mag dohányt ajánlott fel Selariu fo 
házigazgatónak, akihez 

adomány küldhető. 

HOTEL CONTINENTAL 
BUDAPESTEN 
VII., Dohány-u. 42. 
170 szoba. Hidexy - meleg fo- 
lyóviz. Központi fütés - első- 

rangu berendezés. 
Olcsó áérak 

Amtobuez és villamosközlekedés mún- 
den irányban. 

A Charitas önsegélyző egyesület 
tekintettel 

zárására, 

bármilyen 

az évi zárszámadások le- 
felszólitja hátralékos taz 

jait, hogy fizetési kötelezettségüknek 
haladéktalanul tegyenek eleget, ellen- 
kező esetben a tagok sorából förlik 
őket. 

A temesvári háztartási iskola tá- 
mozgatása. Grofsorean Kornél 
dr. főpolgármestert tegnap felkereste 

Vladesec n tábornokné, a háztar- 
tási iskolák országos vezetője 

szönetét fejezte ki a város által a te- 

háztartási iskolának nyui- 

tott támogatásáért. A tábornokné ezen- 

kivül városi földet kért, hogy azon 
Grof- 

sorean Kornél dr. főpolgármester ki- 

látásba helyezte, hogy a Mühlekert- 

ben erre a célra tizennégy holdat ad 

és kö 

mesvári 

a város holdankint évi száz lei bér 

fejében. Vlaedescn tábornokné még 

azt is bejelentettee hogy a temesvári 

háztartási iskola a jövő áv elején a 

város Balázs-téri épületében olcsó ét- 

termet nyit, esetleg a jelenleg Ploesti- 

ben müködő felsőfoku háztartási isko- 

lát is Temesvárra helyezik. 

Ajándékozzunk célszerüeni ] 

Kecskeméti 

Az ifjusság számára optikai, villanyos, tanszer és 
kinó játékokat vegyünk 

a karácsonyi ünnepekre 
mert ezek többet érnek mint amennyibe kerülnek. 
Tekintse meg kírakatainkat! 

optikai 
Telbisz-(Börze)-utca 

szaküzlete, Belváros, 

Zsidó vendégek Temesvárott. Va- 

sárnap előkelő zsidó vendégek érkez 

nek Temesvárra és pedig Raif 
Manfréd képviselő, Gelber dr. 

zsidó történelemtudó: kiváló varsói 

és Levanon Zwi jeruzsálemi uj 

ságiró. Ebből az alkalomból a em 
vári zsidóság ünnepélyes fogadtatásban 

részesiti a vendégeket. Vasárnap, de 

délután a vendé cember huszadikán 

gek öt órai kezdettel a 

szálló termében A zsidó nép jelenlegi 

helyzete, 

cimen kollektiv előadást tartanak. Az 

előadásra a belépés dijtalan. 

Ferdinánl 

ennek okai és perspektivi 

ajándék 

a 

garabosi 
különleges liszt 

eredeti csomagolásban. 

Szőrmék 
Bundák e 

legolcsóőbban 

Szőrme Ertékesitő 
Társaság 

Józsefváros, Kossuth Lajos-utca 4. 

Időszerü alkalmas kerácsorn 

(Polgári Bank-épület) 

zra 

Nagy 
karácsonyi borvásár! 

Ajánlom bencseki és rékási, 
kitünő rizlingi boraimat 

1 li. 10 lei 

5 lit. felül O lei 

özv. Horga Pálné 
vendéglőjében. 

Felső-Árok-utca 1 sz. 

az——— 

Most vásároljon! 
Karácsonyi kiárusitás. 

Alkalmi árak. 

Frankovits ékszerész 
I., Str. A. lancu 4. (Moravetz mellett) 

I l 

Lupényi Kőszénbányak.: 
lerakata erede timisoarai bánya z : 

bánya árban árusi: 
kézzel 

válogatott szalon szemet, 
mely 7200 kaloriás, kőmentes nem 

füstölgő. 

100 kg-tól feljebb házhoz szállit 
garantált sulyban 

Eupényi kőszénbánya ferakat 
IV., Begajobbsor 17 Műmalom mellett 

Telefon 13-01. 
. 

Kétszer. mosott, kovács szemi 



Szombat. (December 19.) Bukarest. 

óra: Gramofonzene. 2 óra: Gramofon- 

ene. 6 óra: Katonazene. 7 óra 10: Ze- 

ari hangverseny. 9 óra: 

ató zene. 9 óra 45: A rádiózenekar 
angversenye. 10 óra 15: Román zene. 

Judapest. 10 óra 15: Zenekari hangver 

eny. 10 óra 30: Hirek. 10 óra 1ő: A 

ny folytatása. 1 óra: Déli 

harangszó az Egyetemi templomból. 

óra 5: Zalaegerszegi Horváth Rezső 

s cigányzenekarának 

1 óra 25.: 

Szórakoz- 

hangversenye. 

Hirek. 1 óra 35. 

veny folytatása. 

hirek. 5 óra: 

játszóórája. 

A hangyver- 

3 óra 45: Árfolyam- 

A Rádióélet gyermek- 

Hirek. 6 óra: A 

Kisfaludy Társaság irodalmi délurán- 

ja. 7 óra: Eugen Stepat orosz bala- 

ajkazenekarának hangversenye. 

0: Rádióamatőrposta. 

5 óra 45: 

7óra 

8 óra 30: A 
mcigánybáró operett előadásának köz- 

vetitése a budapesti operaházból. Az 

lőadás után időjárásjelentés, majd 

Magyari Imre és cigányzenekarának 

hangversenye a Hungária szállóból. 

Bées. 12 óra 30: Zenekari hangverseny. 

2 óra 45: Gramofonzene. 

nekari hangverseny Kiurina Berta 

közremüködésével. 7 óra 30: Hegedü- 

hangverseny. 9 óra: Két egyfelvonásos 

operett előadása. 11 óra 15: Tánczene. 

Pelgrád. 12 óra: Gramofonzene. 1 óra 

30: A hangversenye. 5 

óra: Gramofonzene. 6 óra: Jugoszláv 

Hlalok. 6 óra 30: Szórakoztató zene. 8 

óra: Nemzeti dalok és versek. 10 óra 

Tarka-est, majd zenekari hangver- 

ény. Langenberg. 9 óra: Vidám est. 

12 óra: Jazz-band. 1 óra: Zenekari 
hangverseny. Milánó. 6 óra 10: Könayü 

he. 8 óra 15: Szórakoztató zene. 8 

* 45 

5 óra 35: Ze- 

rádiózenekar 

5: Gramofonzene. 10 óra: Tarka- 

est. 12 óra: Tánczene. Prága. § óra 0: 

Fuvószenekar hangversenye. 9 óra 20: 

Tarka-est. Róma. 6 óra 30: Szórakoz 

ató zene. 9 óra 30: Gramofonzenc. 10 

- óra: Operaelőadás. Varsó. 7 óra 230: 

VNasárnap. (December 

Gyermekzene. S óra 20: Gramoicen- 

zene. 9 óra 15: Könnyü zene. 11 óra 10: 

Chopin-müvek zongorán. 12 óra: Tánc 

rene. 

29.) Bukarest. 

II óra 30: Egyházi ének. 12 óra: Zene- 

Gramofon- 

6 óra Ze- 

Szóra- 

kari hangverseny. 1 óra: 

zene. 2 óra: Gramofonzene. 

hangverseny. 7 óra 10: 

Gramofonzene. 

nekari 

koztató zene. 8 óra 40: 

0 óra: Az Éva cimü operett előadása. 

Budapest. 10 óra: Hirek. kozmetika. 

11 óra: Református istentisztelet a 

Kálvin-téri templomból. Prédikál 

Szabó Imre lelkész. 12 óra: E 

népének és szentbeszéd a Jézus Szive- 

gyházi 

templomból. A szentbeszédet P. 

Donát bencés tanár mond 

budapesti időjárásjelentés. 

i operaház 

hangversenye. 3 óra: 

óra: Mezőgazdasági 

Rádió al 

majd a 

tagjaiból alakult zenekar 

ramotonzene. 4 

rádió. 4 óra 45: 

éra Ee tl 

zenekarának hangversenye. 

óra 25: Sporteredmények. S óra 4t 

Szinmüelőadás a studióból. 11 óra 30. 

Az Ostende kávéház szalón-, jazz- és 

cigányzenekarának hangversen
ye Eal 

már Pál énekszámaival. Bécs. 
11 óra: 

Orgonahangverseny. 12 óra 15: Zene- 

kari hangverseny. 2 óra lő: Citera 

hangverseny. 4 óra 30: Szórak sztetó 

zene. 6 óra 30: Zongorahangverseny.
 : 

óra 30: Énekhangverseny. 8 óra 10: 

Lotte Lehmann énekesnő hangver- 

senye. 9 óra 15: Daljáték előadása. 
11 

a 15: Tánczene. Belgrád. 1
2 óra: Gra- 

mzene. 1 óra: Nemzeti dalok. 1 

ezred 

óra 30: Zenekari hangverseny. 

30: Nemzeti dalok. 7 óra: 

óra 30: Keleti zene. 

tett hangversenye. 

6 óra 

Jazz-band. 8 

9 óra: Énekkvar- 

10 óra: Zenekari 

11 óra 25: Szórakoztató 

Langenberg. 9 óra 10: Kará- 

csonyi játék előadása. 10 óra 45: Cpe- 

varészletek. Milánó. 8 óra 5: Gramo- 

9 óra 35: Esti 

hangverseny. 

vene. 

fonzene. . 

Prága. 8óra: 

óra 

10 óra 30: Operaelőadás. 

Mandolin és gitárhangverseny. S 

50: Fuvószenekar játéka. Róma. 8 óra 

55: Gramofonzene. 10 óra: Tarka harng- 

verseny. Varsó. 8 óra 25: Gramofon- 

zene. 9 óra 30: Népszerü hangverseny. 

11 óra 10: Hangverseny. 12 óra: Tánc- 

zene. 

Közgazdaság 

A konvertálási javaslatnál a pénzügymi- 
niszter meghallgatja az összes pártok 

véleményét 
A hivatalos lap már közölte azt 

a törvényt, amely a mezőgazdasági 

tartozásokból eredő követelések 

alapján kért végrehajtásokat és ár- 
veréseket is február tizenötödikéig 

felfüggeszti. Tegnap érdeklődtünk 
a temesvári járásbiróságon, azon- 

ban a törvény még nem érkezett 
ide és igy, amennyiben végrehaj: 

tást kitüztek, azt foganatositják is, 
Argetoianu pénzügyminiszter 
különben felhivást intézett az ösz- 

szes pártokhoz, hogy minden kiván- 

ságukat a konvertálási javaslattal 

kapcsolatban irásban juttassák el 
hozzá. Argetoianu ezt azért teszi, 

hogy a javaslat kamarai vitája al- 
kalmával ujabb követelésekkel már 
ne lépjenek fel az egyes pártok. A 

Magyar Párt a kivánságok meg- 
szerkesztésével Gyárfás Elemér 
drt és Jósika János bárót bizta 

meg, a zsidók részéről Diamand 

és Fischer Tivadar dr. képvise- 

lők nyertek megbizatást. 
e/ 

netg jeuomemrvamuozsus.i 

Többezer Marmorosch-Blank betétes a 
királyhoz készül fordulni veszélyeztetett 

érdekei védelmében 
A Marmorosch-Blank bank- 
ház betétesei, számszerint több 

mint kétezren, Bukarestben gyülést 
tartottak és elkeseredett haugon 

vitatták meg a helyzetet Elsősor- 
ban követelték, hogy a Nemzeti 
Bank és a pénzügyminiszterium 
védje meg a harmincnégyezer be- 

tétes család érdekeit. Egyben szo- 
katlan lépésre határozták el magu- 
kat és ugy döntöttek, hogy a király 

elé viszik ügyüket. Hangoztatják 
majd a trón előtt, hogy igazságos 
elbánást követelnek s kérik az ural- 
kodót, hogy legyen jogos érdekeik 

szószolója. Megállapitják azt is, 
hogy a Nemzeti Bank és a pénzügy 

miniszterium sorsuk iránt teljes ér- 

dektelenséget tanusit. Megfelelő 

garanciát óhajtanak, hogy jogos 
követeléseiket megkapják és ha 
kell, hozzanak azok áldozatot, akik 

a pénzintézetért felelősek. Végül 
elhatározták azt is, hogy semmifé- 
le rendelkezésre álló jogos eszköz- 
től nem riadnak vissza, hogy pén- 
zükhöz jussanak és ezért a harcot 

tovább folytatják. Valószinü, hogy 
az uralkodónak a kérvényt küldött- 
ség fogja átnyujtani. 

Elkészült a szeszmonopolium javas- 

lata. A sz eszmonopolium bevezetését 

célzó törvényjavaslat elkészült és az 

huszonnégy szakaszból áll. A javaslat 

oru intézkedéseket : tartalmaz és 

főleg a kazántulajdonosokat erélyesen 

A kazánok ál- 

landó állami ellenőrzés alatt állanak 

és a javaslat a termelést 

tékben csökkenti. 

cáfolják azt a hirt, 

monopoliumból eredő jövedelmet az 

állam nem adná bérbe. Ez az értesü- 

mert a monopoliumot Eon- 

megrendszabályozza. 

nagy mér- 

Hivatalos helyen 

mintha a szesz- 

lés téves. 

pénzügyi kormány 

ugyanis ebből tekintélyes jövedelemre 

kiván szert tenni. 

Az adófizető Temesvár. 

cesszionálják, a 

A temesvári 

pénzügyigazgatóságon statisztikát Fé- 

szitettek az idei és a mult évi hátra- 

lékos adókra befolyt összegekről. A 

statisztika szerint az 1931. évre kivetett 

103.875.989 lei adóhátralékból 28.842.687 

leit vettek be. Az 1931. évre előiraány- 

zott 499.331.739 lei összegből december 

tizedikéig 344,394.404 lei folyt be. ami 

hatvanöt százaléknak felel meg. A köz- 

vetett adókból 445,417.862 lei folyt be, 

ami ugyancsak körülbelül hatvanöt 

százalékát teszi az idei évre előirány- 

zott összegnek. A pénzügyigazgatóság 

összbevétele december tizedikéig adók- 

ból 826.845.159 lei volt, ebben az összeg 

nem szerepelnek a vidéki 

adóhivatalok által december hónapban 

bevett összegek ugy, hogy egy milliárd 

leit tesz ki az adó cimén eddig bevéte- 

leiben 

nem szerepelnek a jövedéki cikkek, a 

ben még 

lezett összeg. Az egy milliárd 

vám és más állami intézmény 

befolyt A mai sulyos viszo- 

nyok közepette is Temesvár és a Bán- 

ság ismét első helyen áll és megtette 

adófizetői kötelességét. 

Gabonaárak magánárfolyama. DBuza 

230 lei, nitengeri 160 lei, zab 30 lei, 

takarmányárpa 260 lei, sörárpa 300 lei 
korpa 190 lei, burgonya 170 lai és fe 

összegek. 

hérbab 420 lei százkilónkint. Az irány-1 

zat a buzában üzlettelen. 

csobo arauban! aratban! 

Timisoara, II., Alsó Arok-utca 10. 

Egy szép praktikus és igen olcsó 

Marácsonvi alándék 
mely tartós igazi nagy örömet okoz. 

Rézéő y övermekek és felnőtteknek vaságyok mostók faládák, 

tartók k él- zenerktar ehkek Gyermekek örömel! 
Elpusztithatatlan vas gyerekbutor. Játszó asztalok székek és padok! 

Minden a legol rsák M. és Fia R. T. 
..................... 

Telefon: 3-88. Árlap dijmentesen 

ek révén 

kvótát ajánl fel hitelezőinek. 

egész évre lehet eszközölni. 
? " . 

7. OLDAL 

Murath 

évtizedek óta 

fennálló temesvári szabócég, a sulyos 

gazdasági krizis folytán fizetésképte- 

Fizetésképtelen szabóecég. 

és Kollingenr, 

len lett és a temesvári törvényszéken 

a kényszeregyezségi eljárás megindi- 

tását kérte. A cég száz százalékos 

A ftör- 

vényszék legközelebb dönt a kérelem 

felett. 

Az üzletek karácsony előtti nyitva- 

tartása. A Temesvári Kereskedők 

Egyésülete mozgalmat inditott, hogy 

az üzletek a karácsonyt 

nyitva 

megelőző 

aranyvasárnap tarthassanak. 

Az akeció 

mert a 

nem vezetett eredményre, 

munkaügyi miniszterium a 

munkaszünetről szoló törvény alapján 

a kérelmet nem engedélyezheti. A 

munkáügyi miniszterium azonban, 

hogy a kereskedők üzleti forgalmát 

elősegitse, jövő héten kedden, szerdán 

és csütörtökön a déli zárórát felfüg- 

gesztette, az esti zárórát pedig egy 

órával meghosszabbitotta. A déli zár- 

óra felfüggesztésének olyképpen kell 

megtörténni, hogy az alkalmazottak 

déli szabad idejét azért biztositsák. A 

szomszédos államokban ugy december 

tizenharmadikán, mint aranyvasárnap 

az üzletek nyitvatartását megengedték. 

Kisállatkiállitás Rónácon. A ró- 

náci magyan gazdakör 

cember 

vasárnab, de- 

20-án reggel nyolc órától esbe 

I11és-féle vendégiőóben 

baromfi- és kisállatkiállitást 

A három legszebb állatot a biráló- 

bizottság, amelyet a Fa un egye- 

sület vezetősége alkot, dijjal tünteti 

ki. A kiállitáson fajállatok vásárol- 

hatók és baromfitojások előjegyezhe- 

tők. Azonkivül különböző rendszerü 

keltető gépeket és más felszerelés? 

tárgyakat is bemutatnak. Délután 

négy órakor a Fauna-egyesület szak- 

előadást rendez. Este a kiállitás részt- 

vevői és az érdeklődők csirkepapriká- 

sos vacsorára ülnek az Illés-féle ven- 
déglőben. Egy teriték ára husz lei. 

hatig az 

rendez. 

A városi középértékek helyesbitése. 

A városi tanács minden költségvetési 

év elején a kereskedelmi és iparkama- 

rával egyetértésben állapitja meg a 

félszázalékos ad valorem városi illeték 

céljait szolgáló középértékeket. A te- 

mesvári kereskedelmi és iparkamara 

felhivia azon iparosokat és kereskedő- 

ket, akik áruik után esetleg a fent 

emlitettnél magasabb illetéket fizet- 

nek, hogy erről e hó 22-ig a kamára 

titkári hivatalát haladéktalanul érte- 

sitsék. 

Mozi 
Mozik mai müsora. 

Belvárosi Capitol mozi: Modern 

leánykereskedők. (Beszélő film.) 

Erzséhetvárosi Doina mozi: Modern 

leánykereskedők. (Beszélő film.) 

Forum mezi: Az örök Strauss-ke 

ringő. (Beszélő film.) 

Gyárvárosi Apollo mozi: A szevillai 

énekes. (Beszélő film.) 

Mehalai Concordia mozi: És ez a 

fődolog. (Beszélő film.) 

zagamsz 

Szerkesztői üzenetek 

Előfizető, Keglevichháza. Panaszát 

eljuttattuk illetékes helyreés azt 32.352. 

szám alatt iktatták, egyben igéretet 

tettek hogy erélyes vizsgálatot indi- 

tanak. Ezenkivül az esetről lapunkban 

amint azt már bizonyára olvasta - 

ezintén irtunk. 

K. L Rónác. Rádióelőfizetést csak 

! 



. OLDAL 

Házassád 
26 éves 

fiatalember házasság céljából meg: 

ismerkedne, oly házileánnyal, 
ki 

némi hozománnyal üzletemhez se- 

gédkezne. (Lehet özvegy, is.) Leve 

leket „Jó otthon" jeligére a kiadóba 

kérek. Közvetitők kizárva. (2950) 

Alkal 
zosz 

mazás 
zzzgner 

Tejszállitót 

napi 400-500 literre, megbizhatót, 

keresünk. Ajánlatok Gazdaköri El-
 

nökségnek, Fratelia, Temesmegye, 

küldendők. (2951) 

Suche intelligentes deutsches 

Fráulein 

zu 4%4 und 2 jáhrigen Kinder. Bru- 

der, III., Str. Romulus 1-b. (2952) 

Állást keres 

20 leitől 80 leig 
készitek csinos és modern házi és 

kimenő ruhát, kötényeket stb. Bu- 

dapesti szabás! Modern varroda! 

Barabás, Temesvár, Józsefváros, 

(Str. Bratianu) Uri-u. 2. I. em. 2. 

(2252) 

Adás-véte 
Töllő vaskályha 

jó állapotban jutányosan eladó. Cim 
a Déli Hirlap kiadóhivatalában. 

Kövér tej 
hizott fajtehenektől 6 lei literje. 

Fenyves, Józsefváros, Bonnáz-u. 
12. T. em. (2912) 

Hárman örvinek 
ha ajándékait nálam vásá- 
rolja: az ajándékozó, az 
ajándékozott - meg én is: 
Sternberg. (1720) 

Férfi télikabát 

magas termetre, fekete, szép kivi- 

telü, iutányosan eladó. Ligetut 9. 

I. em., ajtó 4. (2950) 

Zongora 

bécsi gyártmány, jó állapotban olcsón 

eladó. Cim a kiadóban. (2937) 

Csiramentes erdélyi hagyma 
házhoz szállitva 50 kar-tól a 4 lei 50 
bani. Telefon szivességből 1095. 

(2917) 

Karácsonyi örömet 
szerez családjának, ha erdélyi ne- 

mes fajalmát beszerez. IV., Hunya- 
di-ut 3, vagy II., Andrássy-ut 16. 

Téli hagymát olcsón kaphat. (2946) 

Erdélvyi kastélyból 
származó csodaszép perzsa és in- 
diai függönyök, bronz, üvegesillá- 
rok, 17. századbeli egyes butordara- 
bok igen olcsón kaphatók. Stern- 
berg-nél. (1730) 

eelee Különféle 
Fakereskedés 

bérbe kapható. Gép, kocsi és ló rendel- 

kezésre áll. Cim a kiadóban. 2847) 

India véres napjai 
A Déli Hirlop történeti regénye 

Sir John Retcliffe müve alapjan irta Berkó Károly 

(32. folytatás.) 

Madonna, szólt Pope Ma- 
miani, = itt az ideje, 
tisztába jőjjünk egymással. Őszin- 
tén megmondom, nincs ennek a 
világnak az a váltságdija, amelyért 
magát kiadnám. Amikor kegyedet 
a villa Sorrentiben megpillantottam. 
mindjárt beleszerettem és azzal a 
céllal hoztam el, hogy az enyém 
legyen. Már többször könyörögtem, 
hogy hallgasson meg engem, azon- 
ban mindig visszautasitott. Mosi 
már tovább nem várhatok. Tudom, 
hogy katonaság jön ellenünk és 
azért innen máshová kell mennünk. 
Azért elhatároztam, hogy mielőtt 
innen máshová tesszük át táborun- 
kat, magának az enyémnek kell 
lennie. 

- Soha! 
Csendesebben, babám! Beléd 

vagyok habarodva és érezni aka- 
rom a csókodat! 

A bandita egy lépést tett Ade- 
laide felé és karjával olyan mozdu- 
latot tett, mellyel magához akarta 
vonni. Adelaide kitért a kéretlen 
ölelés elől és akkor megmutatta az 
a szelid kék szem, hogy csakugyan 
tud villámot is szórni. 
Hozzám ne nyulj. alávaló! 

Hozzám ne nyulj, mert kikaparom 
a szemed! 
Pope Mamiani nevetett. 
- Helyes, tubicám, csak pat- 

togij! Igy tetszel nekem! Ezzel csak 
azt éred el. hogy még jobban meg- 

kivánlak. Figyelmeztetlek azonban 
hogy minden berzenkedésed hiába- 
való, mert teljesen az én hatal- 
mamban vagy. 

Odaugrott hirtelen a hölgyhöz és 
megragadta a két vállát. 
- Segitség! Segitség! 

Adelaide hangja keresztülsüvi- 
tett a barlangot elzáró ajtón és 
odakint is messzire hallható volt 

Kiabálhatsz, galambom, 
nevetett a rabló, az embereim 
tudják, hogy én milyen szándékbal 
jöttem a barlangba. Nem jön ide 

hogy végre 
be senki, akárhogy kiáltasz is. 
FPope Mamiani röhögve ölelte 
magához lady Adelaide Seymourt 
és meg akarta csókolni. 

Ebben a pillanatban hirtelen 
í valaki megragadta és olyat lökött 
rajta, hogy négy-öt lépésnyire is el- 
tántorgott. 
vissza, bandita, kiáltcit 
egy dörgő hang, ne merjed 
szentségtelen kezeddel ezt a hől- 
gyet megérinteni, mert a halál fa 
agy! 

A meglepett bandita Grimmaid! 
kapitányt látta maga előtt. 
Anmikor első meglepetéséből ma 
cához tért, rátámadt Grimaldi ka 
pitányra: 
Hogy mert ön ide bejénni! 

vonnal távozzon, vagy reszkessen 
Pope Mamiani haragjától! 
Én reszkessek tőled, rabló? 
A banditavezér vak dühében pisz 

tolyt rántott és azt ráfogta Gri- 
maldira. A ravaszt megnyomta és 
a golyó kiröppent a csőből. 

Szerencse, hogy egy erős kar az 
utolsó pillanatban félretaszitotta 
Pope Mamiani kezét és igy a gelyó 
nem hatolt a kapitány 

ahová szánták, hanem nekiverődött 
a sziklafalnak és azon félresiklett. 
Amikor lady Adelaide segitség 

Fáltásaira Grimaldi kapitány el- 
rohant, utána futott Berger orosz 

redes is, valamint Petrovics Da- 
nilo is, aki éppen akkor érkezett a 
táborba. 

szivébe, 

- Meg vagy veszve, Pope Ma- 
miani, hogy agyon akarsz lőni clyan 
vitéz embert, amilyen Grimaldi 
kapitány? - kérdezte az orosz a

s
y
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 r
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- Grimaldi kapitány visszaélt a 
vendégszeretettel, amelyben része 

kitettem. Behatolt ide a barlangba 

és beleavatkozott az én magán 
ügyembe. 

Pope Mamiani, - szólt most 
Hhatározott hangon Grimaldi kavi 
tány, - amikor kiálltam önnel ver ! 

ING 

elő a Déli Hirlapra, ugy abban a kedvezményben részesül 
hogy e hó végéig 

kapja a lapot a karácsonyi számmal együtt és csak január elsejétől 
számitjuk az előfizetést. Közlisziviselők, nyugdijasok, papok, tanitók 

havonla csak hatvan leit fizetnek. 

Telefonáljon azonnal (2-52) és nyom- 
ban küldjük a lapot 

Egy levelezőlap a rendelő pontos ciímével 
elegendő 

Timisoara, Szígyörgy-tér 4. 

VN 

gem meg. Vigye a hölgyet in! 

.
 

runnel vendéglőbe. I. Palánka 

1931 DECEMBER 

senyre, 
közül melyikünk tud jobban 
ni, kijelentettem, hogy az én di 
az legyen, amit magamnak az 
által a Sorrenti villában 

hogy eldöntsük, ke 

zsákmányból választok. 
- Ezt a szavamat állom is. 

lassza ki magának a zsákmányi 

azt, ami kedvére van, aztán menj 
és hagyjon el minél előbb. ii!1 
intéznem szerelmi ügyemet ez 
hölggyel. 

= Én pedig, kapitány éppen 
a hölgyet választom magan 
zsákmányból. 
- Ugy? Ezt a hölgyet? zt « 

hasem kapja meg! 
- Figyelmeztetem, Pope 

miani, hogy megesküdött a 
toi keresztre, hogy kivánsásom 

leljesiti! 
- Corpo di bacco! Grimaldi ki 

pitány, ön ravasz ember. Mege 
kettetett engem a spoletoi kereszi 
1e, hogy szavamat betartom. Ez 
szerencséje önnekl A spolet"i E 
resztre tett eskümet sohase sz 

és azonnal távozzanak. De figy 
meztetem, hogy két óra mulva ne 

hány emberemmel ön után megy 

és jaj önnek, ha utolérem. A hől 
gyet visszaveszem, önt pedis meg 

ölöm. 
(Folvt. következik 

Halló! Halló 
"ová menjünk minden szombatol 
és ünnep előestén bablevesre 

lig nyitva. 

Fajtolásokaot 
700 drb. február havi és 700 drb 
márciusi havi gépkeltetéshez am. Leg 
horn, Rhode Island Red. Fehér Wian 
dotte és Plimouth Rocks megvélelr 
kerestetik. Ajánlatlokat ár és ponto 
cim megjelölésével „Fajtojás" jeligéri 
a kiadóba kérek. 

Gyermekek öröme 
A legszebb karácsonyi ajándék egy i 

könyv. Előfizetőinknek, mig a készle 

tart, a következő könyvek állnak remn 

delkezésre a 

A DÉLI HIRLAP KIADÓHIVATA 

LÁBAN: 

Tamás bátya kunyhója 13 k 

Hueckleberry Finn kalandjai. 30 le 

Copperfield Dávid 30 le 

Vidám mesék 32 le 

Andersen meséi 32 le 

A kis lord 30 le 

Hauff meséi 80 le 

Dugó Dani Télországban 80 le 

és számos más képekkel illusztrál 

kemény kötésü könyv. 

Vidékre a pénz és portó előzetes be 

küldése ellenében szállitjuk. 


